专供中国电石工业协会会员单位阅读

(内部材料注意保密未经许可不得公开引用)



电石内参

第10期(总77期)

中国电石工业协会信息部主办 (2025年3月17日)

要目

【聚焦两会】

十四届全国人大三次会议在京闭幕 全国政协十四届三次会议闭幕 习近平等出席

【文件发布】

工信部公告第一批符合《电石行业规范条件》的企业名单《2025年能源工作指导意见》公布

【市场观察】

国内 BDO 部分企业装置即将检修 我国电石一周行情

【企业动态】

神木电石"电石余能高效利用绿色发电项目"正式启动 天伟化工厂新增一项实用新型专利 内蒙古宜化召开3月第一周安全环保例会

1

德国尤尼仪表公司





测量参数

- 热值
- 华白
- 比重
- CARI

应用领域

- 钢铁行业
- 生物气
- 沼气系统
- 垃圾填埋处理
- 玻璃厂、陶瓷制品厂
- 油制气站、燃气站
- 化工厂
- 能源供给
- 能源生产











热值、华白、比重测量设备

德国公司地址:德国卡尔斯鲁厄76185,齐柏林大街42号 网址:www.union-instruments.com 电话: +49 (0) 721-68 03 81 0 传真:+49 (0) 721-68 03 81 33 邮箱:info@union-instruments.com

【聚焦两会】

十四届全国人大三次会议在京闭幕 批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等 通过关于修改代表法的决定 习近平签署主席令予以公布 习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座

新华社北京 3 月 11 日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后,11 日下午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定,国家主席习近平签署第 45 号主席今予以公布。



3月11日下午,第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大

会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、 韩正等在主席台就座。新华社记者 李学仁 摄

受大会主席团的委托,闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。大会主席团常务主席、执行主席王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表 2929 人,出席 2884 人,缺席 45 人,出席人数符合法定人数。

下午3时,李鸿忠宣布会议开始。

会议经表决,通过了十四届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的 2025 年经济社会发展的总体要求、政策取向和工作任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表 大会代表法的决定。决定自 2025 年 3 月 12 日起施行。《中华人民共和国 全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》根据决定作相应修改, 重新公布。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于 2024 年国民经济和社会发展计划执行情况与 2025 年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于 2024 年国民经济和社会发展计划执行情况与 2025 年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准 2025 年国民经济和社会发展计划;表决通过了十

四届全国人大三次会议关于 2024 年中央和地方预算执行情况与 2025 年中央和地方预算的决议,决定批准关于 2024 年中央和地方预算执行情况与 2025 年中央和地方预算草案的报告,批准 2025 年中央预算。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作,同意报告提出的今后一年的任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

随后,李鸿忠作了讲话。他说,十四届全国人大三次会议圆满完成了各项议程。会议充分发扬民主,严格依法办事,明确了目标任务,传递了信心力量,是一次凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会。今年是"十四五"规划收官之年,改革发展稳定任务繁重。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,认真落实本次大会部署要求,坚定信心,真抓实干,扎扎实实做好各项工作,高质量完成"十四五"规划目标任务,为实现"十五五"良好开局打牢基础。我们要坚持以人民为中心的发展思想,尊重人民首创精神,践行全过程人民民主,凝聚广大人民群众智慧和力量,坚持一切为了人民、一切依靠人民,不断满足人民对美好生活的向往。我们要锚定强国建设、民族复兴宏伟蓝图,坚定不移走中国特色社会主义道路,聚精会神办好自己的事,一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周

围,同心同德,求真务实,开拓进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时30分,李鸿忠宣布:中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有: 马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震,以及中央军委委员刘振立、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

全国政协十四届三次会议闭幕 习近平李强蔡奇丁薛祥李希韩正出席 王沪宁发表讲话

新华社北京 3 月 10 日电 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议圆满完成各项议程,10 日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各参加单位和广大政协委员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,发扬优良传统,担当政治责任,推动新时代人民政协事业不断发展,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。



3月10日上午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次 会议在北京人民大会堂闭幕。这是习近平、李强、蔡奇、丁薛祥、李希、 韩正在主席台就座。新华社记者 燕雁 摄

会议由全国政协主席王沪宁主持。全国政协副主席石泰峰、胡春华、 沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铧、梁振英、巴特尔、 苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、 何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

习近平、李强、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。

上午9时,闭幕会开始。王沪宁宣布,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议应出席委员 2154 人,实到 2082 人,符合规定人数。



3月10日上午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次 会议在北京人民大会堂闭幕。新华社记者 岳月伟 摄

会议通过了政协第十四届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十四届全国委员会第三次会议关于政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届三次会议提案审查情况的报告、政协第十四届全国委员会第三次会议政治决议。

王沪宁在讲话中说,全国政协十四届三次会议是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会,充分彰显了人民政协的显著政治优势,彰显了我国全过程人民民主的蓬勃生机活力。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和

闭幕会,看望政协委员并参加联组讨论,同政协委员们共商国是。全体政协委员认真讨论政府工作报告和其他报告,认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件,取得丰硕议政成果。全体政协委员高度评价过去一年以习近平同志为核心的中共中央统揽全局、沉着应变,团结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,顺利完成经济社会发展主要目标任务,推动中国式现代化取得新的重大成就;一致表示要深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",进一步坚定夺取新时代中国特色社会主义新胜利的决心和信心。



3月10日上午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次

会议在北京人民大会堂闭幕。全国政协主席王沪宁主持闭幕会并讲话。新华社记者 刘卫兵 摄

王沪宁表示,要毫不动摇坚持中国共产党的全面领导,坚持人民政协性质定位,坚持团结和民主两大主题,扎实做好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量工作,紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责,切实发挥最广泛爱国统一战线组织的政治作用,更好发挥人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,更好担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。

王沪宁表示,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,勠力同心、团结奋进,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。



3月10日上午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次 会议在北京人民大会堂闭幕。新华社记者 刘卫兵 摄

出席闭幕会的领导同志还有:马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提•扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。 外国驻华使节、海外华侨等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

【文件发布】

工信部公告第一批符合《电石行业规范条件》的企业名单



2025年 第4号

为进一步引导合成氨、电石行业转型升级,培育具有引领作用的优质企业,根据《合成氨行业规范条件》《电石行业规范条件》规定,经

企业申报、省级工业和信息化主管部门推荐、专家评审、现场复核、征求部门意见、网上公示等程序,确定符合规范条件的企业名单(第一批),现予以公告。

附件: 1. 符合《合成氨行业规范条件》企业名单(第一批).wps

2. 符合《电石行业规范条件》企业名单(第一批).wps

工业和信息化部 2025 年 3 月 4 日

附件1

符合《合成氨行业规范条件》企业名单(第一批)

| 序号 | 省份 | 企业名称 |
|----|----|--------------|
| 1 | 四川 | 成都玉龙化工有限公司 |
| 2 | 四川 | 四川绵竹川润化工有限公司 |

附件 2

符合《电石行业规范条件》企业名单(第一批)

| 序号 | 省份 | 企业名称 |
|----|-----|-------------------|
| 1 | 四川 | 四川岷江电化有限公司 |
| 2 | 四川 | 新纪元电冶有限公司 |
| 3 | 内蒙古 | 君正 (鄂尔多斯市) 化工有限公司 |
| 4 | 内蒙古 | 鄂尔多斯市双欣化学工业有限责任公司 |

《2025年能源工作指导意见》公布

国家能源局 2 月 27 日印发了《2025 年能源工作指导意见》。《指导意见》提出,2025 年全国能源生产总量稳步提升。煤炭稳产增产,原油产量保持 2 亿吨以上,天然气产量保持较快增长,油气储备规模持续增加。全国发电总装机达到 36 亿千瓦以上,新增新能源发电装机规模 2 亿千瓦以上,发电量达到 10.6 万亿千瓦时左右,跨省跨区输电能力持续提升。非化石能源发电装机占比提高到 60%左右,非化石能源占能源消费总量比重提高到 20%左右。大型煤矿基本实现智能化。初步建成全国统一电力市场体系。

《指导意见》提出 21 项年度重点任务。一是从夯实能源安全保障基础、提高区域能源协同保障能力、强化能源安全重大风险管控三个方面,大力提升能源安全保障能力。二是从保持非化石能源良好发展态势、统筹推进新型电力系统建设、持续深化能源开发利用方式变革三个方面,积极稳妥推进能源绿色低碳转型。三是从持续完善能源体制机制、深化全国统一电力市场建设、不断健全能源法治体系三个方面,深入推进能源改革和法治建设。四是从持续完善能源科技创新体系、强化能源关键核心技术攻关、培育发展壮大能源新产业新业态三个方面,加快推动能源科技自立自强。五是从提升民生用能服务保障水平、推动县域能源高质量发展两个方面,切实增强人民群众用能满意度。六是从切实维护公平公正市场秩序、持续加强电力安全监管工作两个方面,着力提升能源监管效能。七是从持续增强海外资源供应保障能力、统筹做好重点国家和地区能源合作、积极参与全球能源治理三个方面,巩固深化能源国际合作。八是从加力完成"十四五"能源规划目标任务、科学谋划"十五五"能源规划两个方面,统筹推

进能源规划编制实施。

《指导意见》要求,强化油气勘探开发,在老油田提高采收率、深地深水规模建产、非常规油气增产方面取得新突破,加快大庆、胜利国家级页岩油示范区建设,持续提升油气储备能力,推动大庆升平、长庆雷龙湾等储气项目建设,推进煤制油气重大项目建设。

【市场观察】

国内 BDO 部分企业装置即将检修

陕化BDO 一期 3 万吨/年装置 2024 年 8 月初停车,重启时间未定;二期 10 万吨/年装置稳定运行,近期存停车预期。

陕西国融 6 万吨/年 BDO 装置 2024 年 4 月中旬停车, 重启时间未定。

新疆美克化工一期 6 万吨/年、二期 10 万吨/年、四期 10 万吨/年生产线较稳定运行,三期 10 万吨装置停车中,现货不报价。五期 3 月中旬存投产预期,届时会停一套老装置。

新疆天业 21 万吨/年产能 BDO 装置听闻 9 月底全部停车中,重启时间未定。

河南能源鹤壁煤化工 10 万吨/年 BDO 装置,2024 年 7 月 10 日全厂停车大检,重启时间未定。

河南开祥 11 万吨 BDO 装置 2 月 5 日全部停车,重启时间未定,主供下游 PBT、PBAT等自用及合约,现货无报价。

内蒙古华恒 31.2 万吨 BDO 装置,目前一套 10.4 万吨装置装置运行,两套 10.4 万吨装置停车,3 月 15 日存检修计划,预计 5-7 天。

大连恒力二期 30 万吨/年 BDO 装置稳定运行,一期 30 万吨/年 BDO 装置 3 月 7 日投料,稳定运行后二期装置将停车。

内蒙古三维两套15万吨/年装置负荷6-7成。

新疆新业一期 6 万吨/年、二期一条线 7 万吨/年 BDO 装置负荷 8 成运行,二期第二套 7 万吨装置调试中,在做开车准备。

东源科技-东景生物一期 10 万吨/年产能 8 月 19 日停车; 二期 28 万吨/年 BDO 生产装置,因包银高铁建设线路穿越天然气管道施工停止供气,2 月 25 日-3 月 2 日停车检修,目前已重启。(来源:生意社)

我国电石一周行情

本周(2025.03.10-2025.03.14)国内电石市场对比上周,不论是出厂价格还是下游接收价格均大幅上调 50-150 元/吨,尤其出厂价格的上调幅度较大。周内价格的影响因素在于: 1、供应方面来看,内蒙地区周内因为限电原因导致,区域内开工率降低明显,电石供应呈现紧张的状态,该地区送往下游的电石量缩减,并且周内整体的电石行业开工率下降。供应量的减少是价格上调的主要原因。2、需求方面维持正常状态,主要下游电石法 PVC开工率维持在 8.2 成左右,对电石的需求良好,另一下游 BDO 目前需求尚可。3、供需层面的变化是支撑价格上涨的主因,也是进入 3 月份后氯碱产品中,电石是唯一的出现大幅上涨的品种,需求的幅度叠加供应的减少共同作用。4、运输方面正常,下游到货维持,但因为货源紧张,部分地区待卸车辆下降。5、周内兰炭价格有所下行,并且下游 PVC 行情下跌偏弱明显,这两重因素略显利空。截止 3 月 13 日电石接收价格: 河北地区接货价格在 2990 元/吨,河南地区接货价格在 2950 元/吨,湖北地区接货价格在

3150-3250 元/吨,山东地区接货价格在 2980-3080 元/吨,东北地区接货价格在 3070-3130 元/吨,四川地区川内价格在 3150-3250 元/吨,山西地区自提价格在 2600-2700 元/吨,陕西地区外购府谷/内蒙电石到厂执行 2700 元/吨。

【企业动态】

神木电石"电石余能高效利用绿色发电项目"正式启动

3月8日,神木电石召开"电石余能高效利用绿色发电项目"可行性研究报告编制启动会暨踏勘会议。神木电石相关负责人及陕西西北火电工程设计咨询有限公司相关人员参会。会上,神木电石就项目整体规划和技术要求进行详细介绍,西北火电认真听取分析,并提出专业意见。西北火电表示,将充分发挥自身专业优势,科学严谨规划项目可行性方案,确保技术路径与环保标准均达国内顶尖水平。会后,双方深入现场进行实地考察与踏勘,为项目后续建设工作明确了路径。在国家"碳达峰、碳中和"战略目标引领下,神木电石积极响应政策号召,以科技创新驱动产业升级,拟建设150MW自发自用、余量上网发电机组的绿色发电项目。该项目主要通过高效利用电石生产过程中产生的尾气资源,实现余能回收发电。项目建成后,可使神木电石产能进一步释放,同时降低企业外购电力成本,形成"资源循环利用—降本增效—减污降碳"的绿色发展闭环,助力企业破解能耗瓶颈,释放产能潜力。

该项目的启动是公司迈向高质量发展的重要里程碑,神木电石将以创新思维盘活资源存量,以绿色动能驱动产业升级,持续践行国企担当,打

造区域工业绿色低碳转型标杆。

天伟化工厂新增一项实用新型专利

近日,天伟化工厂申报的实用新型专利"一种烧碱回收装置"获国家知识产权局授权。据了解,在片碱生产过程中,成品片碱浓度指标是氢氧化钠含量≥98%。在碱液回收过程中,产生的水蒸汽会直接影响成品片碱的浓度,易造成最终浓缩器降膜管使用寿命降低。

针对这一难题,公司组织技术人员进行创新设计,对碱液蒸发系统中的回收液碱进行降温处理,从而减少回收过程中产生的蒸汽量,保证了片碱浓度指标合格。同时,也延长了降膜管的使用寿命,降低了生产成本,提高了企业的经济效益。

内蒙古宜化召开3月第一周安全环保例会

3月13日,内蒙古宜化召开3月第一周安全环保例会。会议观看了安全警示教育片,听取了各专业管理制度审核工作情况汇报,学习了中央八项规定及其实施细则精神和集团党委关于进一步纠治"四风"、改进作风 15条要求。朱庆华主持会议。会议指出,要严把承包商人员入厂关,不符合要求的一律不允许进入现场作业,不符合要求的施工工器具一律不允许使用。涉及一氧化碳、氯气、氯乙烯等毒害气体的装置内作业人员,必须配备防毒口罩,做好应急逃生准备。要严格做好受限空间、动火、吊装等特殊作业管控,严密防范事故发生。天气转暖,各分厂要组织对建构筑物、设备设施"解冻"开展安全检查,对生产装置内消火栓、消防水炮、喷淋装置、火灾报警装置、灭火器等消防设施进行全面试水排查,确保完好备

用。要认真研究集团"2525"安全管理体系,充分结合本专业实际落实具体工作措施,持续推进基础管理。会议强调,要秉持"严、新、实"的工作作风。公司领导干部要带好头,做到自我约束严、日常管理严、党风廉政建设严,敢于亮剑,不做"老好人",克服不想管、不敢管、不会管的落后思想。面对问题时,要做到思维新、管理方法新、机制新,灵活解决问题。在实际工作中,要做到目标实、措施实、作风实,各级领导干部更应率先垂范,发挥模范带头作用,实现内蒙宜化彻底大转变。要深入推进专业管安全。全面系统抓从严管理,包机制要严格执行到位,狠抓工艺纪律,严查现场违章行为,老旧设备、技改工程严禁随意变更,"5个100%"要常抓不懈,加大工艺报警管理力度,安全环保是前提,要始终坚决守牢安全环保红线底线,形成齐抓共管良好局面。要强化安全生产基础管理。加强技术管理、狠抓基础管理是关键,要持续深挖内部潜力,常态化监督制度执行与任务清单完成情况,精准施策,力求在关键领域取得突破性进展,真正做到向管理要效益、要质量、要发展。

公司领导,职能部门部长,分厂厂长、生产副厂长、安全科长、副书记、环保专职管理人员,维修分厂副厂长,季醇项目指挥部、PVC项目指挥部指挥长、安全员,安全监察部及环保监察部全员参加会议。

联系人: 刘怡 蒋顺平 联系电话: 010--84885707

投稿信箱: <u>ccia10@126.com ccia03@126.com</u>